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ELŐFIZETÉS:
Egész ívre . 6 ft.
Fél evrs ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
X.3* rAn

BIX

BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

s|—--
HIRDETÉSI DÍJ:

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratait nem küldetnek vissza,

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

folőf-isefési f-clhioús

6.Í.E A C
XX. évfolyamára. 

6lőűizcícsi űcltéfcIcB :
Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve :
Egész évre . . ö frt.
Eél évre ... 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Néptanítók számára: ~*5pqg
Egész évre ... 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

és fia könyv- és kőnyomdájába küldendők.

A román király.
Zombor, 1897. szeptember 30.

Nagy napokat élünk, a melyek mérlietlen 
jelentőségnek hazánk történelmére. Mintha csak 
újra teljes pompájában ragyogna a magyarok
csillaga, a mely őseink annyi dicsőségét hirdette 
s adta tudomására a világnak.

A német császár felejtlietlen tósztja után 
legkegyelmesebb urunk kézirata örvendeztette meg 
az országot. Csakhamar e két örvendetes tény 
után ismét királyi vendég a budai várpalotában. 
Károly román király, akinek Budapesten tett lá­
togatása rendkívül örvendetes esemény, a magyar 
király vendége s vendége a magyaroknak. Láto­
gatása szintén igen fontos reánk nézve s bizonyára 
külpolitikai súlyunk növelésére szolgál.

A román királyt, a ki költői lelkületű nejével 
időzött Budapesten, a fő- és székváros a lehető 
fénynyel és pompával fogadta. Budapesttel együtt 
örvendezett az egész nemzet, hogy itt tisztelhette 
a királyi vendégeket.

Nem volnánk magyarok, ha nem rendelkez­
nénk a politikai érettség azon, rólunk példabe­
szédes, Ítélőképességével, hogy teljes mértékben 
méltányoljuk és elismerjük azokat a nagy érde­
meket, a melyek I. Károly román királyt orszá­
gának halhatatlan korszak alkotójává avatják.

A „BÁCSKA“ tárcája,

Ez az uralkodó, mindenkor odaadó hűséggel 
támogatva fenkölt szellemű hitvesétől, nemcsak a 
politikai vazzalitás alárendelt helyzetéből emelte 
föl Romániát az allami függetlenség magas piedes- 
táljára; hanem egyszersmind a félbarbár elmara 
dottság sötétjéből is a nyugati műveltség, felvi 
lágosodás fényes ösvényére vezette.

, Kiváló politikai érzékének, uralkodói képes 
ségének nevezetes eredménye, hatalmas bizony­
sága trónjának rendületlensége, dinasztiájának 
gyökeres megszilárdulása a féktelen oligarchizmus, 
forradalmi cselszövények szerencsétlen országában.

A mai Románia konszolidált, modern állam, 
mely mind anyagi, mind szellemi kultúra szem­
pontjából bámulatos rövid idő alatt jóformán tel­
jesen kiforrta a sok százados török iga törte 
súlyos sebeket.

Az arányok kellő megszorítása mellett, sor­
sunk hasonlósága is arra utal, hogy rokonszenves 
érdeklődéssel kisérjük a szomszéd haladását, 
törekvéseit s a mennyiben hatalmunkban áll, 
őszinte jóakarattal elő is mozdítsuk.

Ezen történeti és etikai igazság fölismerése és 
elismerése kétszeresen sajnossá teszi ránk nézve, 
hogy meg mindig akadnak, igaz, egyre fogyat­
kozó számmal s elenyesztő hatással, olyan román 
közéleti elemek, politikai tényezők is, melyek a 
magyar nemzet s a magyar állam iránt való 
oktalan és jogtalan ellenségeskedést hiszik és 
vallják a román nemzeti politika egyik sarkalatos 
tételének.

Nincs kétségünk a felől, hogy ez az egész­
ségtelen, esztelen nizus hova-tovább mind jobban 
elveszíti , a maga vétkes izgatásainak talaját a 
modernné váló román közvéleményben s helyet 
ad az igazi, politikai eszély, kormányzati böl- 
cseség követelményeinek, melyek azt parancsolják, 
hogy ne csak a belső politikai pártok, hanem a 
külön álló népek, országok is ne az elválasztó, 
hanem az összekapcsoló pontokat keressék s 
megtalálván, használják fel kölcsönös boldogu­
lásukra.

Ennek a becsületes, komoly fejlődési irány­
nak s az azt támogató, felvilágosult román kor­
mányzati politikának hathatós segítsége védelme, 
maga a vendégeinkül üdvözölt román királyi pár.

Károly király országának függetlenségét 
nemcsak a lerázott török járom, hanem az újabban 
feukinált, csak oly veszélyes, orosz protektorátus

ellen azzal a nagy bölcseségű uralkodói ténynyel 
biztosította; hogy a nemzeti közvélemény osztatlan 
helyeslésétől^ kisérve, nyíltan csatlakozott az 
Europa békéjét föntarto hármas szövetséghez.

Ennek a csatlakozásnak katonai értékét nagy 
becsűvé teszi a román hadseregnek a legutóbbi 
nagy orosz-török hadjárat idején tanúsított elszánt 
vitézsége, mely döntő sulylyal esett az ingadozó 
harci szerencse mérlegébe.

Nekünk magyaroknak különösen azért nagy 
jelentőségű ez a tény, mert általa s a nemzetközi 
politikai szövetkezes révén, reméljük, egyszer s 
mindenkorra el lesz vágva az útja mindenféle 
irredentista hóbortnak s a nagy Románia felé 
gravitáló, honi hazaáruló fészkelődésnek.

Valamint a német császár budapesti látoga­
tása, általános politikai jelentőségén kivül az 
erdélyi zöld szászok“ eretlen ágaskodásait egy­
szerre leszerelte, azonképen reméljük, hogy a 
román királyi párnak a magyar fővárosban ta­
pasztalt fényes és meleg fogadtatása, szeretett 
királyunkhoz való személyes, benső érzülete ellen­
állhatatlanul gyakorolni fogja a maga természetes 
mérséklő hatását a mi „elnyomott“ román testvé­
reink hívatlan boldogítóinak izetlen és jogtalan 
jajveszéklésére is.

Igaz magyar szívből eredő örömmel, tiszte­
lettel és szeretettel üdvözöltük a magyar fővá­
rosban szeretett királyunk nagyrabecsült vendégeit, 
a román királyi párt.

Egy tanférfiu ünnepeltetése.
Bezdan, 1897. szept. 25. 

Impozáns módon nyilatkozott meg Bezdán község 
hazafias és intelligens közönségének, úgy a taniigy bará­
tainak vallás- és rangkülönbség nélküli őszinte szeretete 
és ragaszkodása, Molnár Ferenc, községünk népiskolai 
igazgató-tanítója irányában az által, hogy azon alkalom­
ból, miszerint a nemrég Újvidéken tartott Bács-Bodrogh 
megyei tanitó-egyleti gyűlésen Schmausz Endre, Sza- 
badka és Baja városok főispánjának az ezen egyletnél 
viselt elnöki tisztéről való lemondása következtében meg­
ürült eme díszes állásra, egyhangúlag és uagy lelkese­
déssel a nevezett, általános szeretetnek örvendő igaz­
gatónk választatott meg, tiszteletére folyó évi szeptember 
hó 25-én este, a Frank-féle vendéglő összes termeiben 
fényes bankettet rendeztek, bogy ezáltal nyilvánosan is 
hódoljanak a szeretett tanférfiut ért ama ritka szép ki­
tüntetésnek, melylyel a sors érdemessé tette őt arra 
hogy a közpályán kifejtett buzgó és fáradhatlan tevé­
kenységének méltó elismeréséül, kartársai közt a leg­
kiválóbb helyet foglalja el. °

Első szerelmem.
Csönd borong a tájon, senki sincs már ébren 
Csak magam virasztok még e néma éjben. 
Reszketve tépem le múltamról a fátyolt,
Hadd lássam, hogy egykor boldogságom napja 
Mint lobogott, lángolt ...

Vakít e nap fénye, szemem alig láthat,
Csak illatát érzem száz meg száz virágnak.
Csak a gerlicének bugását hallhatom 
S mintha fönt kertünkben újra csókolgatnál 
Hűtlen kis angyalom.

Hogy keletre mentél, én meg napnyugatra 
Kilobbant, elhamvadt boldogságom napja.
Te ott túl keleten, hol öröm volt társad 
Elfeledtél engem, bár gyakorta sirtam 
Zokogva utánad.

Hasztalan bánkódtam, hasztalan csengtem:
Fogadd el, ne vesd meg első, hű szerelmem.
Mit sem adtál rája, mint vihar a rózsát 
össze-vissza tépted s aztán kis kacsóid 
Le a porba szórták . . .

Éjfélt üt az óra, senki sincs már ébren,
Csak magam zokogok s önmagámtól kérdem:
Mit ér az ifjú szív, ha egyszer már kiégett?
Holt berek az, melyben nem morajlik patak 
S nem zeng madár ének.

Seei^dsei. i7ózseía

TELEFONOK.
— Magánjelenet. — 

(Tellhai.)
A szín egy csinosan bútorozott lakószoba, mely Ella atyjának dolgozó­
szobája. közép és oldalajtókkal. Jobbra az Íróasztal és e mellett a te- 
teton ; baira egy asztalka, melyen újságok hevernek ; előtte szofa, mögötte 

több könyvszekrény, egy másik asztalon nyitott könyv hever.

Lila (óvatosan közéig az ajtó felé s betekint) : 
Vájjon a hivatalba ment-e már apa? (Belép.) No lám 
csak, elment. Elment a nélkül, hogy köszöutött volna, 
azt sem mondta, hogy „Isten veled, leányom!“ Pedig 
máskor meg is csókolt. (Duzzogva.) Tehát haragszik 
tegnapi magaviseletemért. (Iudulatosan.) „Nyolc napig 
nem szólok hozzád!“ kiáltott tegnap rám, mikor szemére 
lobbantottam, hogy mért nem vitt el a színházba, amikor 
az én édes unokatestvéremnek, Egyednek, a darabját 
adták először. Ah! s én titokban már előre úgy ör­
vendtem, hogy Egyed diadalának tanúja lehetek. (Kissé 
duzzog.) Ha még apa valami elfogadható okot mondott 
volna, de egyszeiűen azt mondani, hogy Egyed darabja 
nem fiatal lányoknak való, ez ellen minden érzésem 
fellázadt s igy ne is csodálják önök, ha mint apa mondá 
(.hangsúlyozza) „merészen, szinte neveletlen módjára“ 
támadtam meg. Oh, jóságos Isten, mely fiatal lány az 
én koromból vágna ilyesmit zsebre? Egész nyáron át 
Egyed színművéről beszéltünk, sőt Jani bácsi, Egyed 
atyja, egy-két jelenetet el is beszélt nekem. Hisz abban 
fogárd dolog épen nem volt. Istenkém! mi szörnyű is 
van abba ! Egy férjes nő belészeret házi orvosába, aki 
tudományával életét mentette meg. Nos igen! — (Je­
lentésteljesen.) Miért ne nyilváníthatná a fiatal asszony 
megmentjének háláját? Mennyit suttogott, tanakodott 
a fölött az én bácsim és apa — persze engem ilyenkor 
mindig a könyvtárba küldtek egy könyvért, amely sehol 
se volt található, természetesen csak azért, hogy tőlem 
szabaduljanak. S aztán, ha Egyed eljött hozzánk láto­
gatóba, mindenről beszélhettünk egymással, csak az ő 
darabjáról nem. (Duzzog.) Mennyire viszik még ezt a 
kegyetlenséget ?! . . . (Lelkesülten.) De bármily figyelmes 
volt is apa, azt még sem akadályozhatta meg, hogy 
Egyed vigjátékát, a kis könyvet, hozzám ne csúsztassa.

Már átolvastam vagy húszszor. Hány jelenetet tudok már 
kivül! pl. azt, amikor az orvos epedő szerelmét vallja 
be a fiatal asszonynak. (Egyik térdére borul és a szofa 
karját fogja.) Oh, drága uagysád, engedje ezt a kezet 
megfognom, (megcsókolja a szofa karját) melyre ezer 
csókot csókolnék. Ezt a kezet, mely soha mást nem 
illethet oly igazán, mint engem. Igen, imádott hölgyem! 
amit sugárzó tekintetem, vágyó sóhajom már régen el­
árulhatott kegyednek, ime, most ajakam vallja be: gyű­
löljön, vessen bár meg, de én önt szeretem, imádom. 
(Hevesen átkarolja a szék támláját.)

Ah! hogyan hangzik ez! csupa tűz, csupa szen­
vedély, mennyiért nem adnám, ha ezt a jelenetet ott a 
színpadon láttam volna. Oh papa, ezt sohasem bocsátom 
meg neked. Ilyen szívtelennek nem hittelek. Hanem úgy 
kell nekem, minek szoktattam rá az apámat! Persze! 
Eddig megtettem mindig minden kívánságát, minden 
óhaját; parancsát teljesítettem, úgy amint én azt jó 
anyámnak halálos ágyán megfogadtam. Hogy szeretett 
engem édes anyám, legjobb gyermekének hitt; „légy 
tovább is engedelmes leánya apádnak“ szólt s utolsó 
csókját nyomta homlokomra. (Az asztalon levő arcképet 
ajkához szorítja.) Igen, igen, aranyos anyuskám, ezentúl 
is az akarok lenni: jó és szófogadó gyermeke apának. 
Hanem légy te is a segítségemre, ha a szivem dobogása 
arra hiv. Hiszen te is szeretted Egyedet, szemet is huny­
tál egynéhány csinja felett, sőt azt sem ellenezted, mikor 
olyan diákosan tudtomra adta, hogy szivésen lát, öröm­
mel van mellettem, hogy . . . szeret. Apa ellenben olyan 
fitymálva beszélt vele s olyan szigorúan ügyelt ránk, 
hogy sokszor kin volt az reánk nézve. (A telefon csen­
gője szól.) Ab, valaki, aki apával beszélni akar, mond­
jam-e, hogy nincs hon ? (Odalép a telefonhoz s mosolyog, 
mintha valami huncut gondolata támadt volna, majd 
vastag hangon beleszól.) Halló! Czövek tanár — ki be­
szél ? (Figyel, majd lelkendezve szól, félre.) Dr. Sza- 
lánczy -— Egyed atyja. (Mély hangon.) Mit mondhatsz 
Egyed darabjáról ? (Figyel, arcán élénk öröm, ismétli a 
hallott szavakat, félre:) Nagy hatás, tízszer is kihívták 
— babérkoszorú! —- Oh, köszönet a tudósításért! (Mély 
hangon a telefonba.) Köszönöm, szerbusz! — Ah, ah, 
ah! hogy örülsz most édes Égyedem. És én is! én is!



A bankett rendezése körül legnagyobb buzgóságot 
dr. Fleckenstein Ferenc ügyvéd, iskolaszéki elnök, 
Csirszka Konrád iskolaszéki alelnök, Bosnyák János 
községi jegyző és dr. Goldschmidt Dezső községi orvos 
fejtettek ki, mindent elkövetvén annak sikere érdekében.

Már esti V28 óra felé tömegesen lepték el az ün­
nepeknek személyes jóharátai és ismerősei az Ízlésesen 
rendezett banketti helyiségeket, s midőn este 8 órakor 
már mintegy 60 ra szaporodott a vendég közönség száma, 
mely vegyest a község legelőkelőbb családjainak férfi 
és uőtagjaiból állott, akkor dr. Fleckenstein Ferenc 
iskolaszéki elnök indítványára, Bachrach Lajos nagy­
kereskedő, Csirszka Konrád iskolaszéki alelnök és kár­
esetiek Mihály megyei tanító-egyesületi jegyzőből álló 
bizottság küldetett ki, hogy az ünnepeltet és nagyra- 
becsült családját a bankettre meghívják.

Eme küldöttség élén, nejétől kisérve csakhamar 
meg is jelent az ünnepelt és a lelkes és szívélyes ovációk 
csillapultával dr. Fleckenstein Ferenc átgondolt, szép 
beszédben üdvözölte az ünnepeltet és szivéből köszönte 
meg, bogy általánosan ismert szerénységét félretéve, 
megjelenésével lehetővé tette a mai ünnepély megtar­
tását és az általános szeretet és tiszteletnek személye 
irányában nyilvánuló kifejezhetését.

A megkapó jelenet hatása alatt válaszolt ezután az 
ünnepelt, a nála megszokott tömör, sokat jelentő kifeje­
zésekben. — „El kellett fogadnom megtisztelő Unuepel- 
tetésemet — moudá — mert hisz alapját látom e tény­
ben a lépten nyomon kisért ama általános vonzalomnak, 
melynek immár egy negyed századot megközelitő itt 
működésem óta részese vagyok, de el kellett főleg azért 
is fogadnom, mert megerősítenek ma engemet abban, 
hogy az az irány, melyet a tanügy terén oly szeretettel 
szolgálok, kedves tisztelőim előtt is megfelelő érzelemre 
talál.“

Majd kölcsönös üdvözlések és jókiváuatok kicse­
rélése után a legkellemesebb hangulatban vette kezdetét 
a válogatott ételekből összeállított ízléses társas vacsora.

A második fogásnál poharat emelt Morvay Imre 
r. kath. segédlelkészünk és szónoki hévvel előadott magas 
röptű beszédben üdvözölve éltette az ünnepeltet és ked­
ves családját, hangsúlyozván beszédében különösen azt, 
hogy e páratlanul szép kitüntetés az ünnepekben oly 
méltó férfiúra esett, a ki valóban tükre a kitűnő taní­
tónak, az őszinte és önzetlen jóbarátnak és igaz haza­
finak.

Utána Farkas Ferenc községi tanító a tantestület 
nevében lendületes és jól átgondolt tósztjával köszöntött 
az ünnepekre, kiemelvén ama változbatlan és törhetlen 
baráti szeretetet, melylyel úgy a bezdáni tantestület, 
mint a megyei tanitó-egyesület minden egyes tagja az 
ünnepelt és szeretve tisztek kartárshoz ragaszkodik.

Végül pedig Türr Jenő községi aljegyző mondott 
áldomást az ünnepekre úgyis, mint kitűnő képzettségű 
tanférfiura s úgyis, mint kedves földijére: Baja város 
szülöttére, szép szavakban méltatván mindama érdemeit, 
melyeket küzdelmes életpályáján megyeszerte kivivőit 
magának s melynek legszebb gyümölcse most az, hogy 
a bácsmegyei tanitó-egyesület díszes elnöki állásába 
emeltetett.

Mindhárom tósztot lelkesen megéljenezte a kö­
zönség.

Ezután az ünnepelt emelkedett fel és meghatottan, 
őszinte szívből jött, a megindultságtól remegő hangon 
mondott köszönetét úgy a szónokok, mint a közönség 
szívélyes ovációjáért, melylyel szerény érdemei elisme­
réséül őt és családját ily örökké emlékezetes kitüntetésben 
részesítették.

Szavait szűnni nem akaró éljenzés követte s a 
bankett azután az ünnepelt és családja irányában tanú 
sitott minden részrőli lelkes ovációk, kedélyes eszmecsere 
és vig poharazás közben folytatódott, mignem asztal­
bontás után táncra perdült a közönség és magyaros 
jókedvvel járta is egész a hajnali órákig.

Az egész ünnepélyen oly fesztelen jókedv, oly 
igazi testvéries barátság és egyetértés uralkodott, hogy 
a jelenvoltak mindannyian egy feledhetlen kedves est 
emlékével szivükben hagyták el a mulatság körét.

Peregrin.

Uh, ha tudnád, mint örveudek veled. Uh, igaz! Hisz ma 
az újságokban is kell hogy legyen valami a nagy sikerről. 
Hol is vannak azok az újságok"? (Izgatottan kotorász 
az asztalon.) Ah — meg vau már! (felbontja.) „Magyar 
Hírlap“, abá! itt a színházi rovat. „Sablonos munka, 
elhasznált szituációk, (Mindig siránkozóbban.) összetákolt 
semmiség minden eszáne nélkül, döcögő jambikusok“ — 
Uh, oh, oh ! hogy örvend majd apa, ha ezeket olvassa. 
Szegény Egyedem! Te is bizonyára olvastad már ezt a 
kegyetlen hírlapot s most ‘kedvteleutil búslakodva ülsz 
szobádban. Ha nem tudnám, hogy apád most otthon van, 
tudod-e mit csinálnék ? (Odasiet a telefonhoz.) Azt mon­
danám neked, hogy fel se vedd azokat a bolond újság 
Írókat, azok is csak a te nagy sikeredet irigylik, külön­
ben pedig mindegy az nékem, jó-e vagy rossz-e a darab, 
amit irtát: szeretlek én azért mégis, forrón, igazán ; ime 
bizonyítékul küldök hamarjában egy, két . . . három . . . 
négy csókot. (A telefonba csókol. Megszólal a telefon 
csengője. Egy sikolylyal visszaugrik.)

Ej, de hogy megijedtem, vájjon ki lehet megint 
ott? (Mely hangon a telefonba.) Halló! Czövek tanár— 
Ki beszél ? (Figyel, ismétli a szavakat félre.) Megint én 
— a sógor. — (A telefonba.) Mit? (Félre.) Á „Nemzet­
ben nagyszerű magasztaló recenzió van Egyed vigjáté- 
káról. (Örvendve kiált.) Elég! Halló! Elég! Nem hall­
gatom tovább! (Keresgél a lapok közt s megtalálja a 
Nemzetet. Ezalatt folyton csengetnek.) Ah ! váratlan nagy 
hatást ért el. (A telefonon csengetnek.) Nem érek rá. 
Szerzője sokat Ígérő talentum. (A telefonon megint csen­
getnek.) De bácsi, egy kis türelmet kérek. — Egy szóval 
nagy sikert aratott. (Eldobja az újságot.) Éljen ! Éljen! 
(Ismét csengetnek. Ödasiet s csókokat nyom a tele­
fonba.) Igen, igen, ezek csókok! Nem, nem apától! 
Ellától, igen, én állok itt a telefonnál s mindent meg­
tudtam, Ígérje meg édes bácsi . . . Mit, nem a bácsival 
beszélek? Ne—e—em ? Szent Isten, hát kivel? . . . nagy 
ég! — most rám szakad a világ. Én apával beszéltem ! 
(A szótára hanyatlik.)

A függöny 1 «‘gördül.

SzöIIösi Jenő.

Újdonságok.
Kinevezés. Őfelsége a király Komáromy Kál­

mánt, zombori kir. törvényszéki jegyzőt a munkácsi kir. 
járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Bodnár György pozsonyi kir. kath. főgimnáziumi tanárt 
a zombori állami főgimnáziumhoz áthelyezte és őt egyúttal 
a főgimnázium igazgatói teendőinek ideiglenes ellátásával 
megbízta.

Áthelyezés. Az igazságügymiuiszter Kaufmann 
Ignác apatini és Rubin Andor zombori kir. járásbirósági 
Írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Nemesség átruházás. A király Kovacbich 
János nyugalmazott honvédhuszárszázados, bács almási 
lakosnak családnevét, magyar nemességét és címerét 
örökbe fogadott fiára, Kovacbich János Albert Ferencre 
is átruházta.

Pályázat. Pályázat van hirdetve a zentai adó­
hivatalnál adótiszti állásra.

Pályázat. Pályázat van hirdetve a hódsághi 
kir. járásbíróságnál aljegyzői állásra.

Képviselői fogadtatás Bezdánban. Bez- 
dáni levelezőnk a következőket Írja: Szeptember bó 
25 én délután 2 órakor érkezett meg községünkbe ország­
gyűlési képviselőnk Bedű Albert, Deák Zsigmond apa- 
tini íőszolgabiró kiséretében. A magas vendég a község­
házánál száll meg, hol a már egybegyült elöljárók, a 
jegyzői hivatal tisztikara, a képviselőtestület pártkülönb- 
ség nélkül, az orvosok, a tantestület és számos magá­
nosok, nemkülönben a többi választó polgárok egy igen 
tekintélyes része lelkes éljenzéssel és őszinte örömmel 
fogadván, Tárczay Dezső főszolgabíró kalauzolása mel­
lett a jegyzői irodát tekintette meg. Unnan nemsokára a 
tanácsterembe vonult, melyet már szinültig megtöltött a 
tiszteletére egybegytilt előkelő közönség. Itt a képviselő 
az elöljárók és képviselőtestületekhez, nemkülönben a 
választó polgárokhoz, egy minden tekintetben szép, 
melegség és őszinteségtől áthatott többszörös éljenektől 
megszakított, nagyszabású beszédet tartott, melynek 
végeztével Tárczay Dezső népszerű főszolgabíró minden 
egyes jelenvolt tisztelgőt bemutatott a képviselőnek, ki 
leereszkedő nyájasság és kedvességgel igen sokakat 
megszólítással tüntetett ki. Majd azután a községháza 
udvarán jelent meg és az ott egybegyült polgárokhoz 
intézett magvas beszédet, mely után a képviselő kísére­
tével együtt a Frank-féle vendéglőbe vonult át, hol 
tiszteletére 30 teritékű s kitűnő halpaprikással kezdődött 
bankett volt rendezve. Az első felköszöntőt dr. Flecken­
stein Ferenc ügyvéd mondotta a képviselőre, ki arra 
válaszolva újból is kedves szavakban adott kifejezést 
köszönetének a szívélyes fogadtatásért. A vig poharazás 
és kedélyes eszmecsere közt lefolyt bankett u(án úgy 
délután 4 óra tájban a képviselő több helyen látogatást 
tett és 6 óra felé Zomborba utazott. Peregrin.

Önkéntesek vizsgálata. A 23. gyalogezred­
nek 22 önkéntese volt, kik a napokban tették le a 
tiszti vizsgálatokat. A 22 önkéntes közül 20-an sikerrel 
vizsgáztak.

Panaszok a közigazgatási bírósághoz.
A közigazgatási bíróságról alkotott törvény értelmében 
az érdekelt feleknek panaszaikat annál a hatóságnál 
kell beuyujtaniok vagy bejelenteniük, melynek határo­
zata avagy intézkedése ellen a panasz irányul, a végre­
hajtási utasítás szerint pedig a kellő időben bar, de 
illetéktelen helyen benyújtott panaszoknak nincs jogha­
tálya s az alsóbb bíróságoknak még közvetítés, vagyis 
az illetékes felsőbb hatóságokhoz való juttatás céljából 
sem szabad elfogadniok. Ennek dacára gyakran megtör­
ténik, hogy az alsóbb hatóságok nemcsak elfogadják a 
náluk benyújtott vagy bejelentett panaszokat, hanem 
azoknak illetékes felsőbb helyre terjesztése körül oly 
késedelmesen járnak el, hogy a panasz határidejének 
lejária folytán a hatósági közvetitésből hátrány szárma­
zik a felekre nézve. Ez okból a kormány tagjai uta­
sításul adták az illető hatóságoknak, hogy ama határo- 
za.aikbau, melyek ellen bírósági jogorvoslattal lehet élni, 
minden esetben azt is jelöljék meg, hogy a panasz 
tizenöt nap alatt hol adandó be, továbbá, hogy a hoz­
zájuk tévesen beérkező panaszok elfogadásától szigorúan 
tartózkodjanak, ha pedig ily panaszok postán érkeznek 
be, azokat megfelelő útbaigazítás mellett ugyanazon az 
utón azonnal küldjék vissza a feleknek.

Dr. Vaály István gyilkosa. Annak idején 
megírtuk, hogy dr. Vaály Istvánt egyik bérese, Dzsuua 
János meggyilkolta. A hódsághi járásbíróság befejezte 
ez ügyben a vizsgálatot s a gyilkost tegnap reggel ki­
sértette be Zomborba. A zombori kir. törvényszék ül 
fölötte legközelebb törvényt.

Megváltoztatott postai rendelet. A ke­
reskedelmi miniszter az összes postakezelőségekhez ren­
deletet intézett, hogy a belföldi, valamint Ausztriával és 
a megszállott tartományokkal való forgalomban a posta- 
utalványok érvényességi határideje — az utalvány kéz­
besítésétől, illetőleg avizálásától számított — a közelébb 
érvényben volt 8 nap helyett 14 napra felemeltessék, 
ellenben az említett forgalmakban váltott és poste restante 
címzett postautalványok érvényességi batárideje válto­
zatlanul továbbra is egy hó marad.

Meghalt. Vége van, nincs többé. Csak a múlt 
idők emlékezetében él ezentúl, mint sok édes álom, 
reményteljes ábránd tápláló anyja és a sok öreg asszony 
egyedüli vigasztaló reménye. A tegnapi nappal teljesen 
megszűnt az uralma, ma már — köd előttem, köd 
utánnam — elenyészett a lutri. A törvény kimondta reá 
a halált, a miniszter pedig a kegyetlen Ítéletet sok öreg 
néniké boszuságára végre is hajtotta. De gondoskodtak 
arról is, hogy a sok reménynek és ábrándnak legyen 
azért kellő tápanyaga. A kis lutri helyett megteremtették 
az osztálysorsjátékot. Amazt eltemettük a tegnapi nappal, 
emezt pedig a mai napon üdvözöljük, mint újszülöttet! 
Melyik hoz több szerencsét? Ki tudja! A szerencse 
istenasszonya szeszélyes, nem tudni mikor s kire mo­
solyog.

Virilisták névjegyzéke. Zombor szab. kir. 
város igazoló választmánya közhírré teszi, hogy a jövő 
évi legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzékének 
osszealhtasa, illetőleg kiigazítása végett nyilvános üléseit 
189«. évi október hó 1-én és 2-án délután 3-tól 5 óráig 
a városház tanácstermében fogja tartani. Erről mindazok, 
a kik az 1886. évi XXI. t. c. 26. §-a értelmében ösz- 
szes állami adójuk kétszeres számítását kívánják igénybe 
venni, azon hozzáadással értesittetnek, hogy a fenti na­
pokon személyesen vagy írásban jelentkezzenek és jo­

gosultságukat igazolják, mert különben az idézett törvény 
27. §-a értelmében az adó kétszeres beszámításának 
kedvezményétől elesnek. Egyben felhivatnak azok, a kik 
más törvényhatósági bizottságnak tagjai, hogy az ülések 
tartama alatt nyilatkozzanak, vájjon ebbeli jogukat 
Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottságában 
kivánják-e gyakorolni.

Közig. biz. ülés a városnál. Zombor szab. 
kir. város közigazgatási bizottsága holnap, október hó 
2-án d. u. 3 órakor a városháza kistermében ülést tart.

Október 1. „Októbernek elsején be kell masí­
rozni . . .“ ettől a nótától visszhangzik minden utca. A 
császárnak és a királynak legényei felöltik a kícos 
muudurt, hogy eleget tegyenek hadkötelezettségüknek. 
Az egyik kesereg, a másiknak a keble dagad a büsz­
keségtől, az arca ragyog az örömtől. Sir, a kinek nehéz 
a vállás, örül, a ki büszke arra, hogy katona lett. De 
az öröm és a bánat csakhamar egygyé olvad; a közös 
sors, a nehéz napok egybe forrasztják a katonák életét. 
Pár hét múlva már csak azon töprengnek, hogy mégis 
csak jobb az a cibil élet. A nehéz gyakorlatok után 
mély. sóhajjal gondolnak az aranyszabadságra. De azért 
böcsiilettel elszenvedve minden kint és bánatot, mégis 
csak megállják a sarat. Ma mással nem, hát azzal vi­
gasztalják magukat, hogy nem tart örökké. Hiszen min­
den múlandó ez világon, még a szerelem is, a hogy az 
a fönt idézett rekruta nóta mondja : „. . . úgy kell annak 
lenni, mindenféle szerelemnek vége szokott lenni“.

Istentisztelet. Az ág. ev. híveknek tudomásul 
adatik, hogy folyó évi október hó 3-án, vasárnap a 
szokott helyen és időben isteni tisztelet fog tartatni. 
Medveczky Zsigmond s. k., egyh. felügyelő. Korossy 
Emil s. k., utazó lelkész.

Színészet Szabadkán. Pesti Ihász Lajos szín­
igazgató vasárnap kezdi meg kiváló társulatával az 
előadásait Szabadkán.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: 
A bezdáni izraelita auyabitközség úgy a saját, mint az 
idetartozó fiókhitközségek, továbbá a helyi szent egylet 
és izr. iskolaszék nevében szomorodott szívvel jelenti 
tisztelendő Blitz Adolf kerületi rabbi életének 74 ik, 
itteni áldástius lelkészi működésének 37-ik évében f. 
évi szeptember bó 27-én délután fél 4 órakor történt 
gyászos elhunytál. A megboldogultnak hült tetemei f. 
évi szeptember hó 29-én délután 2 órakor tétetnek a 
helyi izr. sirkertben örök nyugalomra, tiezdán, 1897. 
szeptember 27. Béke és áldás lengjen pora és emléke 
felett!

Állategészségügyi kimutatás. Vármegyénk 
állategészségügyének állása szeptember hó 22 én a kö­
vetkező volt: Lépfene: Petrovoszelló 1 leg., Vajszka 1 
u.v összesen 2 község, 2 udvar. Veszettség: Báes-Bukin 
1 V, Bács-Martonos 1 u., Bezdán 1 u., Kulpin 1 u., 
Német-Palánka 1 u., Uj Palánka 1 u., Uj-Verbász 1 u , 
összesen 1 község, 7 udvar. Takonykór: Ada 1 u., B.- 
Földvár 1 u;, B.-Topolya 1 u., Csantavér 1 u., O-Becse 
1 u., Temerin 1 u., Zenta 2 u., összesen 7 község, 8 
udvar. Ragadó: száj- és körömfájás: Gyurgyevó 4 u., 
Kovil Szt-Iván 15 u., Lók 19 u., Titel 3 u., Uj-Verbász 
1 u., Zenta 1 leg., összesen 6 község, 43 udvar. Rühkór: 
Kulpin 1 udvar. Sertésorbánc: Bezdán 2 u., összesen 1 
község, 2 u. Sertésvész: Bács, Bács-Almás, B.-Földvár, 
Bácsujfalu, Bajsa, Béregb, Bikity, Bogyán, Gajdobra, 
Goszpodince, Kiszács, Krusevlya, Mélykút, Mosorin, 
O-Sztapár, Paraga, Petrovoszelló, Rém, Veprovác, Zsablya, 
összesen 20 község.

A föld legmelegebb pontja. Eddigi isme­
retek szerint a föld legmelegebb pontja az úgynevezett 
halálvölgye Amerikában. A völgyet minden oldalról 
hegyek veszik körül, a melyek közül a Funeral és 
Amargoza láncai keleten 1500—1800 méter, a Panamit- 
hegyek nyugaton 2400—2700 méter magasságot érnek 
el, a mig délen egy 600 méter magas sziklabegy emel­
kedik. Barometrikus magasságmérésekből kitűnt, hogy 
e hely 50 méterrel fekszik mélyebben a tenger színénél. 
A völgy nevét egy szerencsétlenségtől kapta, mely szö­
kevényeket ért, a kik ott éhenhaltak. Megfigyelések 
szerint a julius középbőmérséklete 38° C; a maximum 
elérte gyakran az 50° ot s a napi középhőmérséklet egy 
júliusi napon a 43°-ot. A leghidegebb pont: Verchojánszk 
Szibériában. Itt január középhőmérséklete —50" C s a 
termométer néha egész —70" C-ig sülyed ; egyúttal 
érdekes, hogy a legmagasabb nyári hőmérséklet eléri a 
+32° C-t.

A titokzatos szám. Az iskolaév vége elkövet­
kezett. Zöldi egyetemi hallgató rendkívül merész pénz­
ügyi operációkkal, melyeket nagybátyáinál és uagy- 
néuéinéi végbevitt, megszerezte a szükséges tőkét, hogy 
frakkját, fekete nadrágját és felöltőjét a zálogházból 
kiváltsa és már most gondtalanul utazik haza. Az első 
viszontlátás öröme után a mama másnap reggel hozzálát 
a ruhaállomány revíziójához s a felöltőben megtalálja az 
ominózus zálogházi számot.

— Mit jelent ez a szám? kérdezi fiától.
— A legutóbbi egyetemi bálon felöltőmet a gard­

róbba adtam s itt bizonyosan ráragasztották ezt az ostoba 
számot.

A mama csak félig éri be ezzel a magyarázattal, 
de gyanúja csakhamar újra föléled, mikor a fekete nad­
rágot vizsgálj^ haragosan kérdezi fiától:

" Talán bizony a legutóbbi egyetemi bálon a nad­
rágodat is a gardróbba adtad?

Színházi látogatók tízparancsolata. Egy
ideges színházi habitüé sziuházi tízparancsolatot dolgozott 
ki színházlátogató embertársai számára. így hangzik ez 
a legújabb tízparancsolat:

1. Sohase jöjj későn s ha mégis megesik: feltűnés 
nélkül, lehetőleg felvonás után vonulj, elő.

2. Ne zavard a szomszédodat a folytonos,mozgá­
soddal vagy a toaletted igazgatásával. ,

3. Ne fordíts hátat azoknak, a kik mellett elha­
ladsz.

4. Ne lépj a tyúkszemükre.
5. Ne zavard az előadást hangos beszélgetéssel.
6. Ne nevess és ne sírj túlságos zajosan.
7. Ha már eszel cukrot vagy süteményt, úgy tedd, 

hogy a szomszédjaid ne kapjanak irigységből étvágyat.
8. Ha nem tudsz szinlap vagy szövegkönyv nélkül 

ellenni, úgy forgasd a papirost, hogy ne zörögjön.
9. Hangversenyeknél egészen fölösleges a lábaddal 

és a fejeddel taktust ütni. Mire való a karmester ?
10. Ha kimégy, lépj csendesen.
A magunk tapasztalatából is megtoldjuk e paran­

csolatokat néhány nyal.
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— Ne add a beavatottat, a ki a darab végét előre 
elmondja a szomszédainak.

— Ha a sor közepén ülsz, jöjj korán és felvonás­
közökben maradj a helyeden, hogy föl ne keltsd he­
lyükről az előtted ülőket.

—- Ne dicsekedjél fönnbangon azzal, hogy ezt vagy 
azt a színésznőt ismered.

— A színházban ne gyújts ovációra költséget.
— A fényes kellékek láttára ne fejezd ki hangos 

ah 1 kiáltással bámulatodat.
Mivel mulasson ? Jancsit elvitték szülei vidékre 

rokonukhoz; a kiknek kertjük van. Küldik, hogy menjen 
a kertbe mulatni.

— Mit szabad ott tennem ? — kérdi.
— A mit akarsz.
— Mindent ?
— Mindent.
Jancsi sirva fakad.

- Mi bajod?
A kedves gyermek felordit:

I la semmit sem tiltanak meg, hát mivel mulassak ?
Az állatok életkora. A lehető legmagasabb 

életkort a szárazföldi és vizi állatóriások érik el. Az 
elefánt 400, a bálna -100 évet él. Hasonló magas kort 
ér állítólag a hattyú is. A madarak általában hosszú 
életűek. Ismernek 100 éves varjut, hollót és sast. A 
teknősbéka is 100 évet él. A lúd és pelikán 50, a 
pacsirta Öli évet élhet. A teve aránylag véve rövid életű, 
legfeljebb 40 éves kort ér el. Az ökör és ló 25 évvel 
végzi életét. A daru, páva és kanári rendes körülmények 
közt 24, a medve, oroszlán és galamb 20, a csalogány 
IS, a macska, fácán, a fajdkakas 15 évet él. A kutyák 
csak 14 éves életkort tudnak felmutatni. A papagály 
és juh 10 év után pusztul el. A menyét 8, a tengeri 
malac 7 éves korában éri el korának tetőpontját.

Tanonc kerestetik. Egy jó házból való fiú 
taroméul felvétetik Karakásevits Milivoj könyvkereske­
désében.

Művészet és irodalom.
Megjelent a Bács Bodrogh vármegyei Történelmi 

Társulat Évkönyv ez idei 111-ik része. Tartalma a kö­
vetkező: A Horvátiak elei. Dr. Wertner Mórtól. Savoyai 
Eugen herceg zentai győzelme. Száríts Bertalantól. Egy 
múlt századbeli folyamodvány. Közli: Czirfusz Ferenc. 
Szent Miklós nevű helységek a régi Bács és Bodrogh 
vármegyékben. Irta : Iványi István. Régi romok jegyzéke 
Bács-Bodrogh megye területéről. Közli: Dudás Gyula. 
Török származású családok Bácsmegyében. D. Gy.-tól. 
Az elemi csapások történetéhez. Közli: x. y. Tárca.

A magyar nemzet dicsérete. Minden ma­
gyarnak örökké emlékezetes és feledhetetlen szavak 
hangzottak el e héten a budavári királyi palotában. A 
németek hatalmas uralkodója: Vilmos császár mondott 
meleg dicséretet a magyar nemzetre, a mely hős, bátor, 
királyát szerető volt a múltban és lesz a jövőben. E 
császári szavak előtt eltörpült minden esemény, e héten 
a német császár látogatásán kívül más esemény nem 
történt. E nagy esemény hatása alatt az Ország-Világ, 
legszebb képes hetilapunk pompás diszszámot adott ki, 
amely tisztán a német császár budapesti látogatásával 
foglalkozik. Gyönyörű kivitelű képekben mutatja be a 
császárlátogatás történetét, Tatáról, Béllyéről és Buda­
pestről. Valóságos képgyűjtemény az Ország-Világ e heti 
száma, úgy hogy akinek nem volt alkalma az utolsó 
napok alatt Budapestre jönni, e képekből megláthatja 
a történelmi esemény szebb részleteit. Hogy a nagy kö­
zönség könnyen hozzájuthasson e szép képekhez, mu­
tatványszámokat az Ország-Világ kiadóhivatala minden­
kinek szívesen küld. Megjegyezzük, hogy ez a szép 
újság karácsonyra ajándékul gyönyörű kivitelű irodalmi 
almanachot ad. Az Ország-Világ előfizetési ára negyed­
évre 2 frt, és kiadóhivatala Hold utca 7. sz. alatt van.

A ,,Vasárnapi Újság“ 39-ik száma 43 képpel 
jelent meg, melynek legnagyobb részt Vilmos császár 
magyarországi látogatására vonatkoznak. Ezek közül föl­
említjük Streliskynek Béllyén a vadászatra induló feje­
delmi társaságról fölvett képet, a tatai hadgyakorlatokról 
fölvett fényképeket Klösztől, továbbá a budapesti fogad­
tatásról llári Gyula eredeti rajzait és Pauer Géza festő­
művész pillanatfölvételeit. — A „Vasárnapi Újság“ e 
számának további közleményei: „Visszhang II. Vilmos 
köszöntőjére.“ Költemény Lampérth Gézától. — „Régi 
udvari vadászatok.“ — „A tatai nagy hadgyakorlatok“ 
(képekkel). — „Hadgyakorlaton. Egy bakakáplár levele.“ 
— „A cscpelszigeti Árpád szobor és az Árpád-hid“ (ké­
pekkel I. —- „Péchy Tamás (arcképpel). —- „Utcai csil­
lagaszat.“ Költemény Mezei Ernőtől. -— Regény tár: 
-Hires asszonyok: „Du Barry • grófné“ (képpel). —
,.Dardeutor Clovis“ Verne Gyula regénye, (a francia 
kiadás eredeti illusztrációival). — „Levél a Kaukázusból“ 
Szádecky Gyulától. — Irodalom és művészet, Közinté­
zetek és egyletek, Sakkjáték, Képtaláuy, Egyveleg, 
stb. rendes heti rovatok. A „Vasárnapi Újság“ előfize­
tési ára negyed évre 2 frt, a Politikai Újdonságokkal 
együtt 3 Irt. Megrendelhető a Frauklin-Társulat kiadó­
hivatalában. ^Budapest, IV., egyetem-utca 4. sz.) Ugyan­
itt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb új­
ság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

Munkácsy és remekei. Mig idehaza aggódó 
szeretettel lessük a Munkácsyról érkező; gyászos híre­
ket, azalatt becses meglepetés készül a magyar közön­
ség számára. — Egy nagy díszmunka ez, mely sorra 
szedi Munkácsyuak úgy szólván összes remekeit, el­
mondva egyúttal az élete történetét: miként lett az asz­
talos inasból a világ egyik legnagyobb festője, ki embernek 
se volt kisebb. Az album számára a világ minden ré­
széből hordták össze az anyagot. A hány helyre a mes­
ternek egy egy remeke elkerült, annyi helyről szerezték 
be az engedélyt egy-egy Munkácsy kép reprodukálására. 
Benne lesznek ebben a munkában nemcsak azoknak a 
képeknek a másolatai, melyeket a magyar közönség 
már ismer, mint péld. Milton, Siralomhaz, Tépéscsinálók, 
Krisztus képek, hanem pazar sora olyan műveinek is, 
melyeket még hírből is alig vagy éppen nem ismernek 
itthon, olyan képek, melyeket magánosok hordtak szét 
a mester párisi műterméből Európa és Amerika amatör 
galériáiba s mint féltve őrzött kincsek eddig még máso­
latban sem kerülhettek a nyilvánosság elé. A képek 
reproduktiói elsőrendű müintézetekben készülnek; a 
műmellékletek száma vagy 24, mindegyike megérdemli, 
hogy külön bekereteztessék. A szöveget Malonyay Dezső 
Írja s nemcsak első, széles vonásokban megírt élettör- '

ténete lesz az Munkácsy Mihálynak, fianem egyúttal 
művészi méltatása is a magyar mester alkotásainak, 
mely nyomon kiséri zsenijének fejlődését, az asztalos 
inas művészi próbálkozásaitól kezdve el, egész utolsó 
ceruza vonásáig. A nagy szabású s a magyar műtörté­
nelemben számot tevő díszmunkát az Orsz. Magy. Kép­
zőművészeti társulat közreműködésével és támogatásává, 
a Singer és Wolfner könyvkiadó cég adja ki. Annyi 
dédelgető gonddal s oly gazdag arányokban, mint a 
mennyivel egy Munkácsyról szóló művel, magyar kiadó 
foglalkozható. — Az összes képek és vázlatok száma 
vagy kétszáz, a Képzőművészeti társulat művészeti bi­
zottsága rendezi sajtó alá.

A magyar Hírlap. Hirlapolvasás nélkül ma 
már a nagy közönség egyetlen rétege se lehet el. Min­
denki gyors és pontos tájékozást óhajt a napi esemé­
nyekről és annál szívesebben veszi az értesüléseket, 
minél kevésbbé tendenciózusak azok és minél jobban 
megközelítik a tárgyilagosságot. Az a legjobb lap, a 
melyik igazat mond, a melyik úgy közli az eseménye­
ket, a mint valósággal megtörténtek s a melyik önállóan, 
minden befolyástól függetlenül, határozottan foglal állást 
és félreérthetetlenül nyilvánít véleményt mindenről. 11a 
ez a vélemény olyan, hogy tiszta haza fiság s a közön­
ség érdekeinek állandó szemmeltartása és védelme su­
gárzik ki belőle, akkor minden olvasó a legjobbat 
kapta, amit kaphatott. A Magyar Hírlap büszkén hivat­
kozhat arra, hogy majdnem hét éves fennállása óta folyvást 
ezt az elvet követte és ezzel a jelleggel hódította meg 
az olvasókat. A Magyar Hírlapot soha párttekintetek le 
nem nyűgözték, szabadon és függetlenül agitált minden­
kor a közjó szolgálatában, nem várva más jutalmat, 
mint azok elismerését, a kik az Önzetlen hazafiságot meg 
tudják becsülni. A Magyar Hírlap jelszavai: liberalizmus, 
magyarság tetőtől talpig, demokratizmus a társadalom 
egészében, teljes függetlenség a szókimondásbau, a nem­
zeti érdekek legparányibbjának is feltétlen védelme a 
meg nem alkuvás legszélsőbb fokáig. A nemzetgazdaság 
minden ágának magyar alapon, magyar érdekek szerint 
való megszilárdítása és fejlesztése egyik főprogramm- 
pontja a Magyar Hírlapnak. A modern hírlapirodalom 
legtökéletesebb eszközei állanak rendelkezésére a Magyar 
Hírlapnak arra, hogy elvállalt hivatását mindenkép be 
tölthesse. Van olyan szerkesztősége, a mely munkaerők 
tekintetében és megbízhatóság dolgában szinte páratlan. 
Fenyő Sándor felelős szerkesztő, a kinek az elvhűsége 
a Magyar Hírlap minden számában nyilatkozik, a magyar 
hírlapírók legjavát gyűjtötte maga köré s számukat 
folyvást szaporítja. A legjobb nevű belletristák egész 
serege van lekötve a Magyar Hírlaphoz, erről könnyű 
meggyőződni a lap tárcarovataiból, a mely állandóan a 
legérdekesebb irodalmi finomságokat közli. Az egész 
lapot az a törhetetlen liberalizmus övezi át, a melynek 
a vasgyürüjéu keresztül a reakció semmiféle erőszakos­
sága át nem hathat. Nem csak a főváros, hanem a vidék 
közönsége is folytonos meleg érintkezésben van a Magyar 
Hírlappal, a melyet bizalmasául, tanácsadójául tekint, a 
mint ezt a szerkesztői üzenetek rovata folyvást bizo 
nyitja. A lap rovatai felölelik a nap minden eseményét 
s „Társaság“ rovata, mely a közeiét legújabb aktualitá­
sairól szól, unikum a maga nemében. A legújabb, leg­
jobb regények a Magyar Hírlapban jelennek meg, még 
pedig beköthető könyvalakban. Teljesen díjtalanul adja 
előfizetőinek Karácsonyi Album-át, díjtalanul, csak a 
költségeket számítva fel érte, a „Kis Világ“ gyermek­
lapot és fél áron az „Évszak“ cimü divat újságot. Uj 
előfizetőknek ingyen küldi meg folyó regényének eddigi 
folytatásait. A lapot bárhová utána küldi előfizetőinek. 
Mutatványszámot mindenkinek küld, aki kívánja. Elő­
fizetni bármely naptól kezdve lehet. Előfizetési árak egy 
hónapra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr. Az elő­
fizetés postautalványon beküldhető a „Magyar Hírlap“ ki- 
adóhivatalának, Budapest, llouvéd-utca 4.

A siker titka. A fővárosi hírlapok közül a 
Magyar Újság mind jobban terjed országszerte és mind 
kedveltebbé válik. Nem csuda. Sikereinek titka, hogy a 
mig egyrészt mindig kitünően szerkesztett, élénk és vál­
tozatos lapot ád olvasóinak, addig egyúttal a lehető leg­
nagyobb kedvezményekben is részesíti előfizetőit. Mert 
bár a Magyar Újság a legolcsóbb fővárosi lap, amennyi­
ben ára egy hónapra 1 frt, negyedévre 3 írt, félévre 
6 frt, egész évre 12 frt, előfizetői mégis teljesen ingyen 
kapnak havonkint egy-egy díszes kiállítású regényt, 
évenkiut tehát 12 kötet, úgy, hogy a Magyar Újság 
előfizetői tehát egész könyvtárra tesznek szert egy év 
alatt, csupa kitűnő, hírneves Íróktól való, érdekfeszitő 
regényre. Es e kedvezményben azok is részesülnek, a 
kik csak egy hónapra fizetnek elő a Magyar Újság 
kiadóhivatalában (Budapest, IV., vármegye-utca 15). A 
Magyar Újság előfizetői azonkívül teljesen ingyen kap­
ják meg a lap heti mellékletét, a kerékpár cimü sport­
lapot.

Közgazdaság.
Műtrágyák alkalmazása takarmány- 

növények alá.
Ama nagy keresletben, mely a műtrágyák vásár­

lása iránt napjainkban mutatkozik, lényeges szerep jut 
a takarmánynövények nagybani termelőinek is és nem 
ok nélkül, mert a takarmánynövények ép oly lényegesek 
a talaj termőerejét és tápanyagát illetőleg, mint bármely 
más kultúrnövény. Igen téves azon felfogás, hogy a 
takarmánynövényeknek nem kell jó talaj, nem kell 
ápolás, mert azok tápanyag visszapótlás nélkül is meg­
hozzák minden évben a jó termést.

Nézzünk csak egy oly lucernást vagy egy oly rétet, 
melylyel a vetés, illetve alakítás után hosszú évek során 
át mit sem törődnek, s egy olyat, mely minden évben 
a megfelelő ápolási munkában részesül s időnkint még 
trágyát is kap. Mig ez utóbbin a növény erőteljesen 
diszlik, a gyep tartós és sűrű állományú, addig az előbbit 
hézagos foltok jellemzik, mely foltok később a legkülön­
félébb gyomok tanyájává lesznek. Ily lucernásra vagy 
rétre nem érdemes azután a kaszát sem koptatni, mert 
ami még látható a talajon, az alig képvisel valami ér­
téket, annyit bizonyára nem, hogy a kaszálás és beta­
karítás költségét megtérítené.

Takarmánynövényeinket tehát, legyenek azok akár 
a réten, akár a legelőn, legyen az lóhere, lucerna, zabos 
bükköny vagy csalamádé, egyaránt ápolni kell s ez 
ápolási munkák egyik legfontosabbika a trágyázás.

A lóherét sokan a talajkimélő növények közé so­
rolják, mert tarló és gyökmaradványokkal a talajból 
kivont nitrogént és kálit nagy mennyiségben vissza­
szolgáltatja, bár igaz ez állítás, mindazáltal visszapótlást 
a lóherével bevetett talaj is igényel s különösen foszfor­
savat és rneszet. A foszforsavat szuperfoszfát, a meszel 
mész és gipsz alakjában adjuk, és pedig ha a lóhere 
védő növénye, akkor tavaszszal a vetés előtt. A gipsz 
kát. holdanként 2—3 q. mennyiségben használandó ta­
vaszszal s fődolog az, hogy oly időben hintessék el, 
midőn esőre van kilátás, mert egyébként hatása bizony­
talanabb. A meszel őszszel hintjük el és sekély szántás 
által a talajjal azonnal összekeverjük, vagy pedig elszór­
juk tavaszszal, de jóval a vetés előtt. Újabban a szuper­
foszfát gipszet használják fej trágya gyanánt, kát. hol­
danként 2—3 q. mennyiségben, mely tavaszszal lesz 
elszórva s jól aláfogasolva. Nitrogén trágyára a lóheré­
nek nincs szüksége, mert az nitrogén szükségletét egyéb 
forrásból képes fedezni. Káli trágya homoktalajon jó sikert 
eredményezhet.

Lucerna alá, bár a közvetlen istállótrágyázás is 
elég jó, de a műtrágyák jobb eredményt nyújtanak. — 
Trágyázni feltétlenül kell, mert a lucerna a talajt épen 
kihasználja. Egy középterméssel 90 kgr. nitrogént, 20 
kgr. foszforsavat, 50 kgr. kálit s 90 kgr. meszel vonunk 
ki. E tápanyagok tehát visszapótlásra szorulnak és pedig 
különösen a foszforsavas mész.

A foszforsavat őszszel szuperfoszfát vagy Thomas 
salak alakjában adjuk. Ha a védő növény őszi rozs, 
akkor a rozsvetés előtt elszórunk 3 q. Thomas salakot 
s ezt alászántjuk, ha pedig a védőnövény árpa, akkor 
őszszel szintén elszólunk 2 q. Thomas salakot és még 
tavaszszal a vetés előtt 1 q. szuperfoszfátot. A gipszet 
a lucerna ép úgy meghálálja, mint a lóhere.

A zabos bükköny erős trágyázást kíván s minél 
több tápanyaggal bir a talaj, annál jobb termést vár­
hatunk. Itt már nitrogén trágyát is használhatunk, kü­
lönösen chilisalétromot fej trágya gyanánt akkor, ha a 
zabos bükköny fejlődésében hátra maradt volna. A szuper­
foszfát hatása itt is szembeötlő.

A csalamádéra nézve ugyanez áll oly megjegyzés­
sel, hogy a foszfát trágyáknak adaodó elsőbbség.

A rétek és legelők műtrágyázása annál is inkább 
ajánlható, mert egy trágyafélének a talajba való kebe- 
lezése sem sikerülhet rétek és legelőknél ugy( mint a 
műtrágyáé, s mert úgy a rétek, mint a legelők növény­
zetének kihasználása s értékesítése több éven át cé- 
lozfatik.

Réteken és legelőkön a foszfortrágyák alkalmazása 
a legfontosabb. Ezek mellett homoktalajokon a káli 
trágyák is használhatók és pedig úgy egymagában, mint 
foszfortrágyával vegyest: mint káli foszfát, de az elkülö­
nített elhintés jobb. Nitrogén trágyát a rétek és legelőkön 
nem annyira műtrágya, mint inkább komposzt vagy 
trágya lé alakjában adunk.

J. A.
Felelős szerkesztő:

Dr.BAL06H7 ERNŐ,
köz-is váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
964 sz. 1897.

Pályázati Hirdetmény.
Rém községben leköszönés folytán üresedésbe jött 

és 300 frt évi fizetéssel javadalmazott egy rendőri állás 
betöltésére pályázat nyittatik.

Felhivatnak pályázni óhajtók, hogy kellőleg fel­
szerelt kérvényeiket Rém község elöljáróságánál folyó 
évi október hó 14-ig annál is inkább adják be, 
mert a később érkező folyamodványok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Rémen, 1897. évi szeptember hó 27-én.
Jlz etüljáróság.

4181. szám. 
kti. 1897.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. ügyészség által közhírré tétetik, 

hogy a felügyelete alatt álló zombori kir. törvényszéki 
fogházban elhelyezett letartóztatottak 1898. évi, esetleg 
1898—1900. évi élelmezésének külön, valamint a zom­
bori kir. törvényszéki, úgy az apatini, kulai és hódsághi 
kir. járásbirósági fogházakban elhelyezett letartóztatottak 
1898. évi, esetleg 1898—1900. évi élelmezésének együttes 
biztosítására 1897. évi október hó 11-én délelőtt 
9 órakor a zombori kir. ügyészség hivatalos helyisé­
gében zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött árlejtés
to pfo ti Ír

Bánatpénz 1000 frt.
Kikiáltási ár egy főtt étadagra 940/100 kr, 5(1 deka­

gramm kenyérre 500/100 kr, együtt 15 kr.
Az árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt a zom­

bori kir. ügyészségnél megtekinthetők.
Felhivatnak vállalkozni óhajtók, hogy szabály­

szerűen felszerelt, bélyegzett és bánatpénzzel vagy meg­
felelő értékű állami értékpapírokkal, vagy szintén meg­
felelő értékű, az állam által kamatbiztositott értékpapí­
rokkal ellátott zárt Írásbeli ajánlatukat 1897. évi október 
hó 11-én délelőtt 9 óráig a zombori kir. ügyészségnél 
nyújtsák be, illetve a szóbeli árlejtésnél személyesen 
vagy meghatalmazottjaik által képviselve jelenjenek meg.

Megjegyeztetik, hogy az Írásbeli ajánlatoknál az 
ajánlat csak a kir. törvényszéki fogház letartóztatott­
jainak élelmezésére külön és a kir. törvényszéki fogház 
letartóztatottjainak a kir. járásbirósági fogházak letar­
tóztatottjaival együttesen történő élelmezésére szintén 
külön teendő meg és kiemelendő, hogy csak az 1898. 
évre történő élelmezésre nézve, nemkülönben, hogy 
1898—1900. végéig terjedő 3 évre való vállalkozásnál 
milyen vállalati árak ajánltatnak.

Zombor, 1897. évi szeptember hó 11-én.
Dr. Kardos Kálmán,

3—3 kir. ügyész.



Jókaiban levő közép nagyságú
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7871. sz. 
kig. 1897.

Omorovica községben üresedésbe jött segédjegyzői 
állásnak betöltése céljából pályázat nyittatik.

Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi 
előleges részletekben 400 frt.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, bogy a vár­
megyei 6 1897. közgyűlési számú szabályrendelet 9. § nak 
megfelelőleg jegyzői öklévé', úgy az eddigi működése, 
valamint erkölcsi magaviseletéről szóló bizonylattal fel­
szerelt folyamodványt hozzám folyó évi október 
hó 20-ik napjáig annyival inkább nyújtsák be, 
mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási batáridő utólag fog kitűzetni.
B.-Topolyán, 1897. szeptember hó 21-én.

Császár,
főszolgbiró.

1210. sz. 
kig 1897.

XX. év

cJCiróztmény.
Van szerencsém Zombor város és vidéke nagyérdemű hölgyközönségének becses 

tudomására hozni, miszerint a bajai-ut 3. szám alatt Radoszávlyevits Tivadar-féle házban 
a mai divatnak teljesen megfelelő

női rußa óivatt&rm&t
rendezek be és azt folyó évi október hó 10-én megnyitom.

Elvállalok mindennemű francia és angol munkákat, nemkülönben kabát, 
köpeny és gallérok elkészítését a legdíszesebb kivitelben és a legjutányosabb 
árak mellett.

Miután a divat tanulmányozása végett beutaztam Budapest, Bécs, Berlin, München 
és Lipcse fővárosokat, hol több éven át működtem, ennélfogva azon helyzetben vagyok, 
hogy a mai Ízlésnek teljesen megfelelhetek.

A n. é. hölgyközönség becses pártfogását kérve, maradtam
kiváló tisztelettel

* Draxler Lajos,
1 női szabó.

Árverési hirdetmény. Kiadó lakások.
Bulkesz község alulirt elöljárói ezenuel közhírré 

tesszük, miszerint községünk határában levő 4000 kát. 
holdnyi területen az 1883. évi XX. t. c. értelmében 
gyakorolható vadászati jog 1898. évi január hó 1-től 
bezárólag 1903. évi december hó 31-ig terjedő 6 évi 
időtartamra 1897. évi október hó 18-ik napján 
délelőtti 10 órakor községházunknál megtartandó 
nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

Az. árverési feltételek a községi jegyzői hivatalban 
a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Bulkesz, 1897. évi szeptember 27-én.

Tessényi István,
jegyző.

Jung Jakab,
biró.

Pályázat.
Karavukova (Bácsmegye) róm. kath. község köz­

ségi iskolájánál egy tanítói állás üresedésbe jővén, ennek 
betöltése céljából ezennel október hó 16-ig pályázat 
hirdettetik. Javadalmazása: 400 frt készpénz, szabad 
lakás, mely áll 2 szoba s konyhából, egy házi kertnek 
élvezete. A megválasztott tanító köteles állását azonnal 
elfoglalni. A tannyelv német-magyar. A kellőleg felsze­
relt folyamodványokat a karavukovai közs. iskolaszékre 
címezzék.

Karavukova, 1897. évi szeptember hó 27 én.

3—1
cfurnovszRy cfiuéolf,

iskolaszéki v. elnök.

Kiadó lakások.
H SzónfaCufon clPchoő két 

ujonon épült házban 1 nagy 
és 2 kisebb lakás nőnem bei: 
hó 1-től kiadandó.

Bő ne b bet
Kukula Antal,

3—3 tulajdonosnál.

5937. szám.
kig. 1897.

pályázati hirdetmény.
Mokol nagyközségben megüresedett községi I-ső 

orvosi állásra pályázatot hirdetek.
A községi I. orvos javadalmazása :
1. 1000 frt évi fizetés;
2. 30 frt utiátalány ;
3. látogatási dijak.
1 elhívom az ezen állásra pályázni óhajtókat, hogy 

az 1883. évi I. t. c. 9., illetőleg az 1876. év i. XIV. t. c. 
43. §-ában előirt képességet igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényüket alulírotthoz folyó évi október 
hó 5-ig adják be.

Zenta, 1897. évi szeptember hó 12-én.

Dr. Mikosevits Kamit,
~ 2 főszolgabíró.

Haszonbérlet.
Bávs-Bodrogh megye Bőgőjeva 

község határában, Gombos hajó- és 
vasútállomás mellett 609 katasztrá- 
lis holdas birtok 6—6 évre ha­
szonbérbe kiadandó. Esetleg 
szabadkézből eladó. Értekezhetni 
a tulajdonosnál Schlagetier 
László urnái B—Kilián. 3_2

fl SzónfaLufon levő újon cm épített 
I lahház, foöábbá a Bclcmifcában 144. 
I szám alatt lcuő láb ház

november hó 1-ére kiadó.
Bőöcbb értesítés nyetzhcíő a magyar? 

olüasóhövi szolgánál Somborban. 3—1

Ajánlati hirdetmény,
Alulírott tömeggondnok ezenuel közhírré teszi, hogy 

vb. ifjú ürtk Mihály torzsai lakos kereskedő közadós 
csődtömegéhez tartozó a csődleltárban felvett 6267 frt 
52 krra becsült házi bútorok, fűszer, vas és rövidáruk, 
valamint bolti felszerelések és activ követelések, a csőd­
választmánynak 1897. évi szeptember hó 24-én kelt 
határozata folytán ajánlati verseny utján eladatnak.

Felbivatnak ennélfogva a venni szándékozók, hogy 
szabályszerűen felszerelt zárt ajánlataikat alulírott tömeg­
gondnok kezéhez 1897. évi október hó 10-én 
legkésőbb déli 12 óráig annál is inkább benyújt­
sák, mert későbben érkező ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az ajánlatok 1897. évi október hó 10-én déli 12 
órákor fognak a csődválasztmány által Henneberg Sán­
dor ügyvéd csőd választmányi elnök irodájában Zombor- 
ban felbontatni és azok elfogadása iránt a választmány 
nyomban határoz.

Bánatpénzül a zárt ajánlathoz 620 frt készpénz, 
vagy ugyanily értékű óvadék képes értékpapír csato­
landó.

Vevő köteles a megvett áruraktárt Sztojkovits 
György kulai lakos ügyvéd csődtömeggondnoktól az 
ajáulat elfogadása iránt kapott értesítéstől számított 8 
nap alatt átvenni és a vételárt bánatpénzének különbeni 
elvesztése terhe alatt ugyancsak ezen idő alatt a tömeg­
gondnok kezeihez lefizetni.

Azon esetre, ha elfogadható ajánlat nem tétetnék, 
a csődválasztmány jogosítva lesz, az ajánlati verseny 
mellőzésével, a csődvagyont más módon, esetleg újabb 
ajánlati verseny utján értékesíteni.

Ha a vevő a feltételeknek meg nem felel, úgy az 
értékesítés bánatpénzének elvesztése mellett, kárára és 
veszélyére fog újabb ajánlati verseny utján eszközöltetni.

A jogügylet után járó III. fok. bélyegilletéket a 
vevő fizeti.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
A csődleltár és áruraktár Sztojkovits György tömeg­

gondnok közbenjöttével a hivatalos órákban Kulán, 
illetve Torzsán bármikor megtekinthetők.

Kulán, 1897. évi szeptember hó 28-án.

Sztojkovits György,
kulai lakos, ügyvéd, 

csődtömeggondnok.

2022. szám. kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Nemes-Militics községében leköszönés folytán két 

gyalogrendőri állás jött üresedésbe.
Az állások javadalmazása havonként utólagos 

részletekben fizetendő évi 240 frt.
Pályázni kívánók sajátkezüleg irt kérvényüket a 

szervezési szabályrendelet 7. §-a értelmében felszerelve 
alulírott elöljárósághoz folyó évi október hó 3-ik 
napjáig nyújtsák be.

Ns.-Militics, 1897. évi szeptember hó 22-én.
Waisz György, Horváth Gyula,

aljegyző. 2—2 biró.

36728. sz. alisp. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogb vármegye alispánja részéről az 

1601/1892. közgy. sz. a. alkotott szabályrendelet 1. §-a 
alapján a leköszönés folytán üresedésbe jött és B.-KÚla 
székbelylyel biró Il-od osztályú utbiztosi állásnak a vár­
megye főispánja általi kinevezéssel leendő betöltésére 
ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen 11-od osztályú utbiztosi állás javadalmazása áll:
1. 500 frt évi fizetés,
2. 250 frt utiátalány,
3. 24 frt irodai átalány.
Felhivatnak mindazok, kik ezen nyugdíjjogosult­

sággal is összekötött állásra pályázni óhajtanak, hogy 
életkorukat, erkölcsi magaviseletüket, a társadalmi mű­
veltség megfelelő fokát, a szükséges elemi ismereteket, 
szóval a szabályrendeletben előirt kívánalmakat igazoló 
hiteles okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket 
folyó évi október hó 20-ig bezárólag hozzám 
annál bizonyosabban nyújtsák be, mert a később be­
érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy pályázók tartoznak a szabály­
szerű képességi vizsgát egy év lefolyása alatt letenni és 
addig kineveztetésük csak ideiglenes lesz.

Amennyiben az 1873. évi II. t. c. által kedvezmé­
nyezett altiszt folyamodik ezen állásra, úgy az e tekin- 
tetbeni igény kellően okmányolandó.

Zombor, 1897. évi szeptember hó 15-én.
Karácson,

3 — 3 alispán.

Kiadó lakház.
Zomborban, felsőváros, Farkas- 

utca 108. szám alatt fekvő lakház, 
mely áll 3 utcai és 2 udvari szo­
bából, továbbá konyha, kamra, pince 
és félszerből, folyó évi november hó 
1-től kiadó. 3_ 2
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Az előkelő világ arcszépitője a

JítcéítjM© otccteiitt, a
^sasasasisasawsEsaiHSHsasHsasasasasasass^

mely hatásánál fogva fölülmúl minden eddig ismert arcssépitő
szereket.

tíítínaSfe£ivíi!ZekRtŐ1mlnt’ nGT tai'ta,maz zsiros adagot. » bőr által 
^rSZ1Vat L R0Tld hasznalat utan eltávolít az arcról minden

bort'sztatiansagöt, u. m.: szeplot, májfoltot, pörsenést, mitessert 
., or fénytelen simává és hófehérré teszi, nappali használata
^are ^SZel“ hideg káros hatásától. Igen alkalmas 

színhazak es estelyekre, mivel a hölgypor általa jobban tapad és az 
arcon állandóan megmarad.

EST TÉGrEIfTT 70 XSK„

Királynő créme szappan,
melynek alkatrészei a Királynő arecréme-el szoros összefüggésben 
vannak*, a bőrnek simaságot, üdeséget kölcsönöz. Kiváló jó illatánál 

togva legelső toilette szappan. Egy darah 50 kr.
„ÜiYel hasonló névvel teljesen értéktelen és ártalmas utánzatok vannak, minden téeelv 

védjegyemmel van lezárva.“ Egyedül kapható: 168 J

,2.',:E3:M::E:s'\7-.^íL:Ee3r ZE3T1
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A lap 
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tanúságot a tj 
heilen alattv;

És bebizl 
tisztelettel adj 
megye első 
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II
Napirei 

következő le
„Mielőtt 

el becses tudci 
tényt, hogy a l| 
és lelkesedést! 
sebben uralkod 
József Ö Feist I 
legfelsőbb leirad 
történelmünk <1 
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Eme vár: 
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nemcsak halvául
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